



吉林大学报

JILIN UNIVERSITY WEEKLY

2024年4月26日 星期五 第890期(复第1447期) 本期4版 国内统一刊号 CN22-0801(G)

传播新闻信息
引领大学文化

主管单位、主办单位：中共吉林大学委员会

出版单位：《吉林大学报》编辑部

我校黄晓丽等人在氢化物超导体 A15-La4H23 中发现反常金属态

本报讯 近日，我校黄晓丽教授、北京高压科学中心 Dmitrii Semenok 博士及宁波大学崔田教授等人，通过高温高压的手段成功合成了一种新型富氢化物超导体 A15-La4H23。在强脉冲磁场条件下(>60 T)，发现了其存在反常金属态。此项工作揭示了 A15-La4H23 在强磁场条件下的反常电子性质，加深了对富氢化物超导体中量子输运行为的理解，为探索新型富氢化物超导体和阐明其基本物理性质提供了重要线索。研究成果于 2024 年 4 月 18 日发表在 National Science Review 杂志上。

我校物理学院郭鉴宁博士、Dmitrii Semenok 博士、Grigory Shutov 博士为本文第一作者，Dmitrii Semenok 博士、黄晓丽教授及崔田教授为本文的通讯作者。该工作是在国家重点研发计划“物态调控”重点专项青年科学家项目和基金委面上项目等资助下完成的。

(物理学院)

编委会主任：韩喜平

主编：韩帅

我校召开2024年全面从严治党工作会议暨警示教育大会

本报讯 (记者 徐立华) 4月16日，我校召开2024年全面从严治党工作会议暨警示教育大会，深入学习习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，全面贯彻落实中央纪委三次全会精神，持续巩固拓展主题教育成果，部署推进党纪学习教育工作，以案为鉴、以案促治、以案促改，总结工作、分析形势、部署任务，坚定不移推进学校全面从严治党工作向纵深发展，为学校事业高质量发展提供坚强保障。校党委书记姜治莹出席会议并讲话，校长张希主持会议。

姜治莹指出，本次会议既是令人自省自查的警示教育会，也是学思践悟笃行的集体学习会，更是党纪学习教育的动员部署会。他强调，一要深刻领悟党的自我革命的重要思想内涵。全校上下要提高政治站位，增强政治自觉，深刻学习领悟，深入贯彻落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来。要深刻领悟“为什么要自我革命”“为什么能自我革命”“怎样进行自我革命”的重大问题。要结合学校实际，不折不扣把“九个以”的实践要求落实到学校工作的全过程、各方面，不断完善学校全面从严治党工作体系。二要准确把握开展党纪学习教育的重要环节。要深入学习领悟习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，提高政治站位、主动对标对表，深刻认识开展党纪学习教育是深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决践行“两个维护”的重要政



记者 徐立华 摄

治任务，是推动全面从严治党向纵深发展的重要举措，是教育强国建设的重要保障，切实增强开展党纪学习教育的使命感、责任感、紧迫感。全校各级党组织，广大党员、干部要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，按照学校党委的决策部署，科学统筹谋划，精心组织实施，强化组织领导，务求实际效果。要做到领导带头、以上率下，加强引导、营造氛围，压实责任、闭环落实，坚决反对形式主义，防止和克服“低级红”“高级黑”，切实形成高质量开展党纪学习教育的工作合力。三要清醒认识学校全面从严治党工作的形势和挑战。他强调，过去的一年，通过全校师生的共同努力，学校全面从严治党工作取得了显著成效，风清气正的政治生态和育人环境

得到进一步巩固，但也要清醒地认识到与党中央要求相比，与师生群众期盼相比，与加快建设教育强国使命相比，还存在差距和不足，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，必须高度重视，勇于担当，全方位做好各项工作。四要坚决落实学校全面从严治党工作的重点任务。要坚持深学细悟，巩固拓展主题教育成果；加强组织建设，不断夯实党建工作基础；突出政治要求，层层压实管党治党责任；聚焦“两个维护”，健全完善政治监督体系；强化作风建设，一体推进“三不腐”。

张希在总结讲话中强调，全校党员要加强思想武装，营造风清气正的育人环境。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻认识党的

自我革命重要思想的精神内涵和实践要求。要汲取违法违纪案件的深刻教训，强化党章、党规、党纪教育，做到提醒常在、警钟长鸣，筑牢拒腐防变的思想根基，以优良的党风政风推动形成良好的师德师风、医德医风、校风学风。要强化责任担当，压实“一岗双责”主体责任。各单位主要负责人和班子成员要带头改进作风，自觉接受监督，严格落实学校的党风廉政工作要求及部署，把稳全面从严治党工作的政治方向，确保全面从严治党工作取得实效。各职能部门要深入查找解决本领域风险漏洞，强化党风廉政建设与业务工作相互结合。各院级党组织要坚决贯彻执行民主集中制，依规依法履职用权、担当作为。学校纪检、巡视、审计等监督部门，要着力推动完善学校的监督体系建设，督促各单位落实执行学校的规章制度。要狠抓整改落实，加强以案促改和以案治促。要坚持以问题推动查补漏洞，以案件促进整改整治，确保整改落地见效。要坚持“当下改”和“长久立”相结合，及时完善相关规章制度，扎紧反腐的制度笼子。要将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来，为学校高质量内涵式发展保驾护航，努力答好“强国建设、吉大何为”的时代命题。

学校党委委员、纪委委员，全校正处级领导干部，校部机关副处级领导干部，学校专兼职纪检和巡视干部参加会议。

姜治莹出席中国一汽第五届科技大会并致辞

本报讯 (记者 张宏伟) 4月18日，以“新质引领 旗创未来”为主题的中国第一汽车集团有限公司第五届科技大会在一汽红旗会堂举行。国务院国资委科技创新局副局长王晓亮，吉林省省委常委、长春市委书记张恩惠，吉林省副省长李国强，长春市委副书记、市长王子联，校党委书记姜治莹，中国一汽党委书记、董事长邱现东，中国一汽总经理刘亦功，中国工程院院士李骏、李克强等出席大会。

姜治莹在致辞中代表我校、代表校长张希院士向大会胜利召开表示祝贺。他指出，中国一汽始终是我校前行道路上的坚强后盾，我校始终是一汽改革发展中的有力支撑，双方资源共享、携手共进，成为了校企合作的“标杆”，成为了互助共赢的“典范”。

姜治莹表示，近年来，中国一汽积极主动落实创新驱动发展战略和质量强国战略，坚定履行央企社会责任，创造了跃迁发展的产业奇迹，彰显了民族品牌的强大自信，校企双方结下了深厚真挚的兄弟情义。我校全校师生既为中国一汽高歌猛进的发展态势感到振奋，更对校企双方大有可为的合作前景充满期待。

会上，我校与中国一汽奔腾公司，围绕“基于域控制的智能车控系统关键技术研究”进行了技术合作项目签约。

我校召开2024年度“双一流”建设专家评审会

本报讯 (记者 刘明月) 为进一步推进学校“双一流”建设，4月21日，我校2024年度“双一流”建设专家评审会在中心校区东荣会议中心召开。中国科学院院士、校长张希主持专家评审会。

张希代表学校和校党委书记姜治莹向全体评审专家表示欢迎，对各位专家长期以来给予我校的帮助和支持表示感谢。希望“双一流”学科建设能够发挥示范作用，带动学校相关学科的发展进步，推动学科建设高质量内涵式发展。

张希就进一步加强学科建设分享了四点思考。一是要深入落实人才强校核心战略。二是要以重点建设任务为牵引。三是要加强学科交叉融合，培育学科发展新动能、新优势。四是强化前瞻布局，提前规划“十五五”期间的“双一流”建设方案，注重发展 AI 赋能教学和科研工作。

学校“双一流”建设学科负责人和相关职能部门负责人参加会议。

姜治莹、张希等领导参加义务植树活动

本报讯 (记者 张宏伟) 4月22日，我校党委书记姜治莹、校长张希，长春市副市长朱光明等与师生共赴“绿色之约”，开展义务植树活动。



记者 方卫东 徐立华 摄

姜治莹会见国家消防救援局副局长徐忠舜一行

本报讯 (记者 张宏伟) 4月22日，校党委书记姜治莹在鼎新楼会见了来校调研的国家消防救援局副局长徐忠舜一行。双方进行了工作会谈，并就赓续传统友谊，加强双方合作，防范化解重大安全风险，维护校园安全稳定交换了意见。

姜治莹表示，我校在建设中国特色世界一流大学的进程中，坚持立足吉林、服务全国、走向世界，努力在服务国家战略上有所作为。国家消防救援局

守护万家灯火、一草一木，为百姓安康和社会稳定保驾护航。双方具有深厚的感情基础和坚实的合作基础，合作前景十分广阔。当前，学校正处于加快推进

“双一流”建设的关键时期，学校始终将安全发展理念贯穿教育、教学、管理、服务全过程，始终以“一万”的努力防止“万一”发生，抓实抓细抓好安全工作，努力提升广大师生的安全幸福感。期待国家消防救援局对学校开展精准指导，把突出风险查清、查透，把

整改措施定准、定实。期待双方发挥各自优势，拓宽合作范围，创新合作机制，共同打造融合发展典范。

徐忠舜表示，党中央、国务院高度重视消防工作，国家消防救援局坚持以人民为中心的发展思想，积极创新社会消防安全治理，全力防风险保安全护稳定，是一支坚定不移地践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的过硬队伍。我校是全国重点综合性大学，校区分散、人员密集，国家消防救

援局将一如既往、全面支持吉大工作，排查消防隐患、筑牢安全防线，期待双方不断拓展合作的广度和深度，共同营造安全稳定和谐的校园环境。

吉林省公安厅党委副书记、常务副厅长吴跃岩，长春市公安局副局长于保全，我校党委常务副书记冯正玉，校委常委、宣传部部长李洪明，应急管理局、公安部、学校相关部门负责人参加活动。

姜治莹出席吉林省人才工作推进会并发言

本报讯 (记者 张宏伟) 4月23日，吉林省人才工作推进会在长春召开。省委书记景俊海出席会议并讲话。

他强调，要深入贯彻习近平总书记关于人才工作重要论述和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，进一步巩固拓展人才汇聚、人才回归、人才兴业的上升态势，吸引更多优秀人才投身全面振兴火热实践，在吉林书写无悔青春、开创事业辉煌、成就人生梦想。省委副书记、省长胡玉亭主持会议并讲话。省委副书记吴海英，省委常委、省委秘书长李伟，省委常委、省委组织部部长王秋实，副省长梁仁哲出席会议。我校党委书记姜治莹出席会议并发言。

会上，省委组织部、省人社厅负

责同志分别发布并解读吉林省“长白英才计划”、促进高校毕业生就业创业若干措施。

景俊海指出，党的十八大以来，习近平总书记十次踏上东北大地，三次主持召开座谈会，特别是去年9月亲自主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会，为我们重振雄风、再创佳绩注入了强大动力、创造了重大机遇。他强调，当前，我们正在深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面实施“一主六双”高质量发展战略，着力培育“四大产业集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”，打造更多新质生产力，一体构建高质量发展体系、高品质生活体系、高水平安全体系，推动新时代吉林全面振兴率先发

展”的办学理念，全面推进校地合作，全力激活人才引擎，全心助力吉林振兴。

未来，吉大将充分发挥人才优势，全面建设吉林人才输送的“主阵地”；充分发挥创新优势，努力成为吉林科技创新的“主力军”；充分发挥区位优势，积极投身吉林经济建设的“主战场”。吉大将与省内各高校、各单位一道，积极引导优秀人才留吉工作，全力引入优秀人才来吉发展，为新时代吉林全面振兴率先实现新突破，作出新的更大贡献。

中省直有关部门及各市(州)、长白山保护开发区负责同志，有关大专院校、科研院所、重点企业负责同志和各层次人才、高校毕业生、在校大学生代表在各会场参会。

2版·综合新闻

●“杏花大道”上的“新工科”脉动

3版·多彩校园

●“雄”心壮志 意气“风”发

4版·文艺副刊

●春和景明 良辰美景

●“杏花大道”上的“新工科”脉动

●“雄”心壮志 意气“风”发

2024

春和景明 良辰美景

本报记者 刘飒 助理编辑：荀晓萌 沈琪